

Előfizetési árak:

Egész évre 10 frt — kr.
Félévre . 5 „ — „
Negyedévre 2 „ 50 „
Egy óra 1 „ — „
Egyes szám 4 kr.

Megjelenik mindennap,
vasárnap kivételével.

DEBRECZENI ELLENŐR

A JAVÜPÁRT KÖZLÖNYE.

Szerkesztőség:
Széchenyi-utca 1762. sz.

Kiadóhivatal:
Széchenyi-utca 1761. sz.

Hirdetések a legmérsékeltebb árszámítás mellett vétetnek fel.

Színházak és katonazene.

Debreczen, április 17.

(G. I.) A budapesti ellenzéki sajtó bizonyára politikai tőkét fog kovácsolni abból, hogy a közös hadügyminiszter kirendelte a cs. és kir. katonai zenekarokat az Orfeummá alacsonyított vidéki színházakból.

Még értettük valahogy a tüntetéseket s a fulmináns ellenzéki vezércikkeket Budapesten, ahol csakugyan történt valami beavatkozás a kuplé-éneklés alkalmával s így ha nem is indokolható, de legalább kimagyarázható a feltámadott reszenzus. De ki sértette meg Debreczenben a gondolatszabadság jogát? Ki igyekezett a kuplé-gajdolás beszüntetni? Kire ha ragszik a tomboló csapat? Hiszen még azok is, akik szóban, vagy írásban elmentették a Kossuth-nóta beszövegét egy csomó profán kupléba, tették részint azzal az indoklással, hogy niveaun álló színházakban publikum nem peleskei nótáriuskodhatik bele az előadásba s azzal, hogy Kossuth iránti kegyetlenségnek vették a komédiás demonstrációt. Ugy látszik, Debreczenben — a budapesti rendőrség ellen tüntetnek (!) mert a debreczeni, ugyan bárány-szelid tanuja volt az egész dolognak.

De hát láttuk azt az örült tombolást és sivalkodást, amit — a budapesti hecczeket utánzó — a színházra rászabadított gyermekereg vitt véghez. És aki ezt látta, hallotta és aki bosszankodott azon, hogy a „Próba házasság“-ot, a kuplé-hecczel együtt négy iz-

ben varrták nagy élelmesen a bérlők, tehát éppen azon közönség nyakába, amely az ilyen hecczeketől undorodik s aki végül némi kegyelettel emlékszik vissza arra, hogy az így csuffá tett és cassa-töltögetőnek felhasznált Kossuth-nóta az elnyomatás éveiben mily hangulatot s mily érzelmeket tolmácsolt: az csaknem köszönettel fog tartozni a közös hadügyminiszternek intézkedéseért.

A közös hadügyminiszter továbbá bevárta, amíg — virágvasárnapjával — a vidéki nagy színházi saison véget ért s a legtöbb direktor már e célra szerződött zenekarral vonul nyári állomáshelyére. Elkerülte azt is, hogy a honvédelmi költségvetés vitája alatt fújják fel az ügyet ormóttan nagysággá, a parlamenti heccz-mesterek nagy gaudiumára s így kellő tapintattal járt el annak effektuálásában, a mit a lavinaként növekvő botránnyal szemben már nem mellőzhetett.

Igaz ugyan, hogy Magyarországon a Kossuth-nevet egy szív sem állítja szembe a szeretett Uralkodó nevével, de igaz az is, hogy ez a par force hecczelődés lassan-lassan már elérte a tüntetés fokát s veszedelmes jellege éppen abban rejlett, hogy a csöcseléssel és gyerkőcczökkel együtt nem érző publikum sem birt elegendő erkölcsi súlylyal oly üzemek elnyomására, melyek kegyetlenséget képeztek úgy az Uralkodó, mint akár a Kossuth Lajos személye iránt is. Nem volt elég az izlés és illem a színházi tombolás, üvöltözés és röhej megszüntetésére; ezt a jobb sorsra méltó dalt öt-

hatszor is elfújták éppen a röhögtetésre szegődött színészek, a plebs pedig bömbölte, mint a hogy az orfeumi kuplékat szokás együtt elénekelni a komédiásokkal.

Mikor a debreczeni csizmadiák Kossuth-nevéről akarták elnevezni kocsmájukat, ez ellen tiltakozott maga Kossuth Lajos. Vajon mit szólna hozzá ő, akinek izlése oly érzékeny és szennyet nem tűrő, ha valami theatrofon megvinné neki ezeket a zagyva hangokat, melyek 9—10 percig megakasztják az előadás menetét s oly szczenáknak képezik kiegészítő részét, amelyeket még jóra való korcsmákban sem lenne szabad megtűrni.

Politikai, vagy tán egyéb tekintetből is talán szivesebben mennék bele a közös hadügyminiszter rendeletének megbírlásába, ha a jó izlés, a méltatlanul ugyanis civilizárodnak nevezett Debreczen társas-színvonala és általában a 48-iki mult. mint a 67. utáni jelen iránt érzett kegyetlenség nem hangolna arra, hogy amennyire a törvény korlátai között lehetséges, tegyenek valamit a hatóságok is e botránnyok megszüntetésére, melyek még politikai tüntetésnek, vagy bosszantásnak is silányak és kicsinyesek.

A cs. és kir. közös hadügyminiszterium — ha mindjárt a zenekart fentartó tisztikar s maga a zenekar veszt is a betiltás által — kivonta embereit a rendetlenkedések színhelyéről, de ezzel a hecczeket még nem szüntette meg, sőt lehet, hogy csupán veres posztót dobott a színházi és — mondjuk ki — parlamenti hecczelők elé. A többit, a botránny

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

Áll az óra.

Te hü barátja e magánynak,
Mely csendese borong körültem,
Miért vagy néma? Merre szállnak,
Halálos csöndet hagyva itt,
Elcsöppent kedves hangjaid
Melyeknek úgy örültem?

Ha emberekben megcsalódtam,
Ha elhagyott a hü barát is:
Magamba még akkor se voltam,
Hiszen te itt valál nekem;
Most cserbe hagynál hidegen?
Panaszkodjam te rád is? —

Ha elhagyott másért a lányka
Cserélve, mint ruhát, szerelmet;
Ha sajtatott csalódás lángja:
Halkan csevegted: csa fa lányt
Idő feledtet; őh ne bánd
S adtál vigaszt, türelmet.

Ha lelkeket tapodva sértve,
Foszlányra tépték büszkeségem;
S dobtak követ rám, meg sem értve:
Az elmuló idő felett
Mutatva egy jobb életet,
Reményt adtál te nekem.

Ha, mint nehéz seb, fájt az élet:
Miért? talán magam se tudtam
Csak fájt; hisz bármi semmiséget
Megérez gyöngé szív nagyon;
Sugád: mi fáj, majd itt hagyom.
S mentem tovább nyugodtan.

Ha fájt, hogy életem pazarlom,
Pedig költhettem volna jóra;
Ugy tetszik most is újra hallom:
Azt csengte, bongta az ütő:
Lessz még reád is szebb idő
S megnyugovám e szóra.

Ah jó barátom, hü barátom,
Te engem el sohsem feledtél.
Komoly nézésed szinte látom:
Csak fússam a nehéz utat,
Es hallom intő hangodat:
Mikor már néma lettél.

Mert, hogy naponként egyre halom
Mint küzd komoly szavad a csennel:
Van ugy, — van ugy — bizony bevallom
Hogy észre sem veszem, zokon
Ne vedd tőlem: ha megszokom.
Ember vagyok, csak ember. —

Es lásd, az a szokás mi köztünk:
Nem vesszük észre sokszor egymást,
Míg élve sirunk, élve küzdünk
Csak az kap a ki elbukott,

A pantheonban egy zugot,
Szobrot, babért, meg áldást. —

Nem sért talán e gyöngeségem?
Hallasd megint csevegve szódat:
Hivebb barátom légy te nekem,
Mint én valék neked; hiszen
Magányban, mely körülveszen,
Oly drága kincs e szózat. —

Ha több vigaszt nem fogsz is adni:
Óh kezdj halotti bus danába
A porba tért időt siratni.
Ne menjen ugy el: szó nekül,
Későn megérkezett emberül
Az elmulás porába.

Jánosy zoltán.

Gondolatok.

Irta: Zalai Márk.

A tunya lustaság és a mohó sietség, a báránynak jambor türelme és a farkas vad tulajdonsága, a minden áron való feltűnési vágy és az idegességig félénk visszavonás egy lépéssel sem viszik előre a jó ügyet.

Szélsőségeken árkok bokrok vannak, melyekbe minden pillanatban belebotlunk. Bizton haladni csak az arany középuton lehet.



beszüntetését természetesen más uton kell elérnünk.

Legyen a rendőri hatóság erélyes az ellenőrzésben s a rendfentartásban és ne féljen a bombasztoktól, amelyek még nem bombák. A színházi bizottság — a mely befoly a műsor összeállítására is — mutassa meg, — hogy a direktori élelmességen kívül is vannak még a színházban szem előtt tartandó tekintetek és éreztesse méltóságát az intelligens publikum. Valóságos gyávaság mindnyájunktól, hogy tegnap is szüire kerülhetett a „Próbaházasság“, holott egyenesen ezért adatott a darab, mert színház részéről ezáltal dacolni, bosszút állani, no meg egy kis pénzt is akartak bevenni.

Ha ez így megy, a művelt közönség elmarad a színházról, mert nem is járhat olyan helyre, ahol rendetlenkednek. Ne is járjunk a színházba, ha abban művészi szempontok helyett az illetlenség tomboló kedve határoz a műsor összeállításában. Tegyük meg intézkedéseiket az illetékes körök, kik között a tanári karok tartásuk vissza a színházban zenebonáló állóhelyi és karzati soprán-hangokat, melyek oly harmonikusan vegyülnek össze derék suszterinasaink éles rikoltozásával.

Ez a tenni való. — Jövőre pedig ügyeljünk rá, mire és mily föltételek mellett adjuk ki a színházat, amely művészi intézet lévén, feladata a napi, súlyos fáradalmak után a kedély harmóniálynak helyreállítása és megpihentetése, nem pedig a bosszantó és undok hecczek kultiválása.

A mi speczialisan a zenekart illeti, más helyen emlékszünk meg a városi zenekar mozgalmáról, mely jövőre fölslegessé teendő a katonai zenekaroknak a színházakba vonását, mert — a mint már kifejtettük — ugy sem tartjuk lehetségesnek, hogy a színházi zenekarok felett egyszerre parancsnokoljanak a Muzsák a katonai hatóságokkal s hogy a katonai egyenruhába bujtatott polgári karmester e maskaraskodással sértse meg az uniformis méltóságát is.

Virágzó szabadsajtó az eszme világ vasutja, távirója és telefonja. Szólasszabadság a gondolatok express- és villám vonala.

Dús borralalók a szolgát urrá, a képzelte urat pedig nem ritkán koldussá teszik.

Egy képviselőház mindig visszatükrözteti a nemzetet, még akkor is, ha a választásoknál törvénytelen visszaélések történtek. Minden városnak, országnak sőt testületnek, olyan az eljárási módja és kormányja, a minőt a többség megérdemel.

A kerepelő s-ószátyár, kinek sebesen forgó nyelve gyorsabban jár, mint értelme, kinek a cselekvés is megelőzi a gondolkodást, oly automatikus gép, melynek agyában előbb menydörög, és csak azután villámlik.

A szerény polgári lak ép úgy lehet a boldogság tanyája, mint a gazdag, fényes palota. A boldogság csirája a szívben és lélekben ver mély gyökeret, hol önkeblének melegében vidáman tenyészve a béke és szeretet édes élvezetes gyümölcseit érleli.

Ha a communismus holdkőre álma dia-

— **Országgyűlés.** (Ápril 15.) A képviselőház ma befejezte a pénzügyi tárca általános vitáját, melyben felszólalt Mezei Mór az adóreformokat sürgette; beszélt továbbá a bélyeg- és illeték reformjáról s a kis lutri eltörlését sürgette. — Az ellenzékéről Vikár István, Holló Lajos, Kulmán János és Polónyi Géza beszétek. Wekerle miniszterelnök, nagyszabású beszédének elején a költségvetés beosztását és realitását védelmezte meg; általános tetszés mellett beszélt az adóreformról, adókezelésünk javításáról, az egyenes adókra vonatkozó statisztikáról, mely júniusban közzé fog tétetni s jelezte az adóreform főbb elveit. Kifejtette álláspontját az illetékek reformja tárgyában is. Kijelentette, hogy a kis lutri eltörlésére mindent elkövet s a számsorsjátékok helyébe osztalysorsjátékokat kíván tenni, de rámutatott a nehézségekre, melyekbe ez újítás ütközik. Általános helyeslés kísérte szavait, midőn az elharapódzott tőzsdejártékról beszélt s kiállításba helyezte, hogy ama bankházak ellen, melyek a laikus közönséget a játékra csábítják, szigorú intézkedéseket vesz foganatba. Midőn a valuta-rendezés fényes eredményeiről beszélt, vaóságos tüntetéssé növekedett a szabadelyvüpart helyeslése és tetszése, melylyel egész beszédét kísérte. Sima Ferencz határozati javaslata mellett egyetlen egy képviselő sem állott föl. Ezután Polónyi Géza interpellált a szerb államcsíny tárgyában a mint tegnapi távirati rovatunkban jelentettük, Wekerle miniszterelnök azonnal válaszolt s kijelentette, hogy Magyarországon a belgrádi esemény meglepetést idézett ugyan elő, de izgatottságot nem. Ez eseményre monarchiánk semmi befolyást nem gyakorolt, az Szerbiának belügye s a miniszterelnök azt hiszi, hogy a közbéket nem fogja veszélyeztetni. A választ a ház egyhangulag tudomásul vette. Ezután Horváth Adám új katonai eset tárgyában interpellált.

— **A honvédszobor leleplezése** dolgában kiküldött végrehajtó bizottság ma tartotta meg alakuló ülését, amelyen a királyhoz intéendő hódoló felirat fogalmazására Busbach Pétert, Balogh Sándort és G. Szabó Jánost kérték fel. Majd elfogadták Bartók Lajosnak azt az ajánkozását, hogy a leleplezés alkalmára ünnepeidő d t választják. Elhatározták, hogy az minden honvédegylet részére hat III. osztályú ingyenes vasuti jegyet kérnek a keresk. minisztertől azért, hogy ünnepeken a szegényebb öreg honvédek is megjelenhessenek. A honvédek ezüst koszoruját, máskorra hagyva, egyelőre (az idő rövidsége miatt) cser-koszorut tegyenek a szoborra. A hölgyek koszoruját, hogy május 21-ig el nem készülhet s így a bizottság a hölgyek koszorujának letevését a programból kihagyja. Végül ünnepi szónoknak Ilyés Bálintot orsz. gyűlési képviselőt.

dalra jutva, beteljesednék Pháráó álma a 7 kövér és 7 sovány esztendőről. A gazdagságot sikerülne felfalni; de a szegénység és sovány-ság még ijesztőbb mérveket öltene.

Fokozódó igényeink és teljesíthetetlen kívánságainkkal nő boldogtalanságunk és szenvedéseink skálája, ha erők nem tart lépést vágyainkkal, ha nem sikerül keresetképeességünket nagyobb mérvű kiadásainkkal egyensúlyba hozni. Nyújtózkodjunk hosszba, szélességben, az nem árt; de gondoskodjunk egyszersmind elég terjedelmes takaróról is.

Nem ok nélkül könyörgünk imánkban a mindennapi kenyérért. A végső szükség és nyomor kivétközlet minden emberi tisztességéből és méltóságából nemcsak, hanem a vérengző vadállat alá is süllyeszt. A végsőség párosulva lomhasággal és tehetetlenséggel élehetetlen, áom-szusztvá tesz, mint télen a medvét és szárnyas egetet. Ha a nyomor, mely némi reménnyel és életkedvvel táplálkozik, akkor földönfutóvá tesz, mint a fecskét és gólyát. Ha pedig rossz véralakkal párosul a nyomor, akkor rablóvá és vérszomjúvá teszi, mint a farkast és hyénát.

— **Közigazgatási államvizsgák.** Mint már említettük, a beügyminiszter folyó évi szeptember hó elsejével az ország nyolc városában — így Debreczenben is — két félévre szóló községi közigazgatási tanfolyamok életbe léptetését vette tervbe. A tervezet szerint az első félév végén vizsgálatok tartatnának s az e vizsgán kielégítő készütséget nem tanúsított hallgató a második félévre nem is bocsáttatnék. A második félévben előadott tantárgyakból pedig a fél év végén rendes írásbeli és szóbeli államvizsgálat tartatnék, melynek befejeztével a vizsgálóbizottság zárt üléseben fog határozni az összbonyomás alapján s az írásbeli és szóbeli vizsgálat felmutatott készütségek egybevetésével az eredmény felett. A vizsgákról a kormánybiztos az igazgató s a bizottság minden tőjja által aláírandó államvizsgálati bizonyítvány fog azonnal kiálltatni.

— **Belföldi hírek.** (Kohl Medárd) állapotában állandó javulás mutatkozik, ma már egész vidáman társalgott orvosával. — (Fraknói Vilmos) cz. püspök és nagyvárad kanonok Rómából tiltakozik beszterczébányai püspökké és bíbornokká történt kinevezetésének híresztelése ellen. (Az időjárás) Budapesten dermesztő hideg, Löcsén és Szabadkán forrás van, Belgrádban pedig esik a hó. (Tűzvesz) — Veszprémben csak most ért véget a tűz; április 14-én újra kitört a tüzvész, de még erősebben. Az adakozások megindultak. — Légett Nagy-Szalán és Zomba község. Nagy tűz volt Hajmáskéren is. — (Abudavári merénylet) Dr. Kohl Medárd állapotáról az orvosok ezennem a dnak ki jelentést; a beteg állapota most már teljesen megnyugtató, ma már jó étvágygyal evett és szivarozott is. Albrecht főherczeg a következő táviratot intézte Kohl Medárdhoz: „Hogy van a sirig hű titkár, pater Medardus?“. — (Reiner főherczeg) e hó 19-én érkezik Rómába. — (Tiszta Kálmán) a „Jó szív“ egyesület elnöke, a veszprémi tüzkárosultak részére két ezer forint segélyt utalványozott.

— **Külföldi hírek.** (Belgrádban) Dokics miniszterelnök biztosította diplomáciai és hírlapiró látogatóit, hogy az új átalakulások nem alterálják a nemzetközi viszonyokat. Riszticet és Belimarkovicot nyugdíjba helyezték, felosztatták a skupstinát, a minisztereket szoba fogságban tartják és a regenseknek is meg van tiltva, hogy házukat elhagyják. Az új választások május 18-án tartatnak meg, az új skupstina pedig július 1-én ül össze. Az egyetemi ifjúság tegnap délután nagy ovációzt rendezett a királyi lak előtt. Milán királyt várják. — (Belgiumban) és a Németalföldön) a munkászavargások mind komolyabb alakot öltettek; a belga királynét s anyját kocsiszásokban feltartóztatták s inzultálták; Wöste minisztert, midőn a kamarából hazatérőben volt, egy tüntető galériánál fogva megragadta és állat fellöte.

A debreczeni városi kör ülése.

Debreczen apr 17.

A városi kör szombat este ülést tartott, mely a munka megindulását jelenti. A városi értelmiség által szépen látogatott ülésről a következő jelentést adjuk:

A városi kör szombat f. hó 15-én este 6 órakor a városláza kis tanácsstermében ülést tartott, az eddig belépett városi bizottsági tagok közül megjelentek: Dr. Kola János, Puky Gyula kir. táblai elnök, Dr. Balkányi Miklós, Dr. Szikszay Szabó József, Simonffy Emil, Zádor Lajos, Dr. Bakonyi Samu, Dr. Legányi Gyula, Szabó Sámuel, Berger Jenő és Rössler Richard.

Az ülést vezetésére Dr. Kola János felkérte, beható tanácskozás után elhatározott, hogy az aláíratás tovább folytatandó s ennek eszközlésével Dr. Balkányi Miklós bizott meg, addig is azonban, míg a tagok fellépése és

beiratkozása befejeztetnék a kör albizottsága egyelőre 15 tagból megalkottatják s működését azonnal megkezdi. Ez az albizottság fogja a kör tevékenységét önmagában koncentrálni, a mennyiben minden, a kör nagy értekezlete elé kerülő ügyet előbb behatóan betárgyalja, előkészíti, a javaslatokat, indítványokat írásba foglalja s a nagy értekezlet elébe készen viszi.

Az albizottság egyes tagjai hajlamuk és tetszésük szerint önként vállalkoznak egyes ügyek előkészítésére s a munkálat elkészítése után bejelentik s az albizottság ülésének napirendjére tüzetik az illető ügyet. Így az albizottság minden egyes tagja munkálkodván aránylag rövid idő alatt sokat ellehet végezni.

Az albizottság tagjaival megválasztottak: Puky Gyula kir. táblai elnök Dr. Kola János Dr. Balkányi Miklós, Dr. Szikszay Szabó József, Zádor Lajos, Csanak József, Dr. Bakonyi Samu, Dr. Legányi Gyula, Kovács József, Ábrahám László, Könyves Tóth Kálmán, Szabó József főszámvevő, Simonffy Emil Körner Adolf és Rösler Richárd. Ez a 15 tagú albizottság később, a kör tagjai számának emelkedéséhez képest kifog pótolhatni.

Az albizottság működését azonnal meg is kezdte, a mennyiben már bejelentetett, hogy Dr. Balkányi Miklós „Az építkezési szabályzat megalkotása“ továbbá „a házaknak ucsánként leendő új ház számolás“ tárgyában határozati javaslatot fog már legközelebb beterjeszteni. Dr. Bakonyi Samu a közgyűlések idejének a délutáni órákba lendő áthevezése iránti javaslatot, Zádor Lajos a városi adminisztráció újja szervezése iránti javaslatot, Rösler Richárd a vízvezeték, csatornázás és utcák szabályozása tárgyában fog javaslatot tenni.

Az első értekezlet, a melyen Puky Gyula táblai elnök élénk részvétele és meleg érdeklődése a megjelentekre észrevehető hatást gyakorolt, a kör jövője iránti érdeklődést nagy mértékben emeli.

Színház.

A „Lemondás.“

Karczag Vilmos nagy sikert aratott darabja, a „Lemondás“ kerül ma színpadunkban. Hirtelen rántották elő, mert P. Márkus Emiliát hirdették ugyan Debreczenben, de Krecsányi serényebb volt a művésznő megnyerésében, azért ma Pozsonyban kezdi meg vendégszereplését. Mutatóban itt közöljük a „Lemondás“-nak, részünkre a szerző által átengedett aforizmáit:

Aforizmák a „Lemondás“-ból.

Irta: Karczag Vilmos.

Csak az becsüli meg a nőt, a ki szeretni tud s csak az tud szeretni, a ki becsülni tudja.

Az ifju szerelem sorrend szerint első, második, ötödik vagy tizedik; az öreg uraké — utolsó.

A mende-monda kiméletlen; ha küzdünk ellene, csak nagyobbra nőljük.

A szó hatalma csak az értelemhez beszélhet, de a megsebzett léleknek terhére van.

A vágy, mely boldogságot kíván, nem gondolkodik.

A szerelmet nem kell tanulni. Megjön ez a tudomány a korról. Titkos betűi nem szólnak az agyhoz, csak a szívhez. Egyetlen érzéknek sincs hozzá semmi köze, a mikor támad, s mégis valamennyinek gondot ad, mikor megtermett. Titkos hatalom a mozgató ereje s maga is egy titkos hatalom. Azért a ki szeret, nem lát, nem hall, nem kérdez nem töpreng...

Ha mindig célját érve az a szó, mely menteni akar, mennyi bűnös megmenekülne a bitófától.

A nőnek adhat becsületet, tiszteletet a férje, de ez nem kölcsönadott jószág, melyet

visszakövetelhet vagy megtéphet. Egy-egy fort kincse a férjnek, a hitvesnek. Ha a férj nejét sujtja, önmagát sebz meg.

Az udvarlóknak három osztálya van. Az elsőbb azok tartoznak a kik praktikusok, a másodikba a lingvisták, a harmadikba a filozofusok. Praktikusok, a kik már csak a multakon elmélkednek.

Az igazi udvariasság csak addig az, míg nem mulaszt időben és alkalomban.

A térítésnek nem az a módja, hogy kesztre feszítsük a pogányt, hanem hogy a szívébe lopjuk magunkat.

Milyen boldog, a ki szegénynek születik tudatlanságban; nem fáj neki a nyomoruság, kicsinyes vágyait kielégíti a mai nap. De a ki szegénynek születik gazdag képzelődéssel. egy dicső multnak kinos tudatával, szunnyaló lélekkel, fogékony szívvel, az nyomorulttá lesz, a kinek fáj a lét, gyötri a ma és nem gyógyítja a holnap, mert minden óhaj, mi lelkében megfogon, egy újabb vágynak lesz szülőanyja.

A társadalom megvetést, elszenvedhetlen gúnyt, becstelenséget nyújt minden olyan nőnek, kit rákényszerít a sorsa, hogy dolgozzék.

Az agy folyton dolgozik az életem át, ép úgy, mint a test részei, nem csoda hát, ha kifáradt s az aggkorban tunya lesz.

* Blaha Lujza harmadik vendég föllépésül Vidor Pál „Apja lánya“ került színpadra és nem — a mint értesültünk volt Abonyi Lajostól „A leányasszony“. Pedig ez utóbbit is inkább megfelelt volna látni a művésznőtől, mivel ebben valódi drámai erőt fejt ki. A szombati darabban Blaha Lujza asszony k-δες naivitással s az egyéniségétől elválhatlan szeretetreméltósággal játszotta Zsuzsikát. Mondanunk sem kell, hogy ugy énekeivel, mint kedves pajzán játékaival a színházat zsufolóság megtöltő közönség részéről minden jelenetben megújultak az ovációk. A művésznő szombaton az előadás után visszautazott Budapestre, a hol bizonyára érdekes dolgokat fog beszélni a zongora mellett előadott operettéről és cigányzenés népszimfőről.

* Tiszai Dezső szint rsulata érdekes utó-saisont él át Kassán. Az ottani közönség szeretőlt meg van elégedve a Tiszai által szerzőtetett új tagokkal Közlebb vendégszerepelt Kassán Somló né V ad n a y Vilma, a társulat primadonnája s énekelte Postás Milkát a „Madarász“-ban, Birikét a „Próbabázas s s á g“-ban és Santuzsát a „Parasztabecsület“ című Mascagni féle operában A kassai sajtó a legnagyobb elismeréssel ír ugy a vendégszereplésekről, mint a szintársulatról általában. A „Szultán“-ban kiemelik a Mikó Lina (Adelgunda) és Szendrey (Ali) finom mérsékletét; a „Madarász“-ban Somló mellett nagy elismerést nyert T. Ellinger Ilona (hercegnő) és Stoll (Szaniszló) a tenorista; e hó 19-én lesz Arday Ida jutalomjátéka „Az örök törvény“-ben, csütörtökön a „Fatinitza“-ban a Stoll Károlyé. Somlóneről azt írja a „Kaschauer Zeitung“, hogy Santuzsát ugy ének, mint szenvedélytől izzó játék tekintetében óriási sikerrel játszotta. A társulat holnap a „Kókai ház“-at kedden „Lili“-t játszotta Somló néval ki e szerepet magától Judic asszonytól tanulta, szerdán az „Örök törvény“ és csütörtökön „Fa nicza“, mindkettő jutalomjáték. Ime ez a társulat képes műsort összeállítani és megtartani. A Tiszai-társulatáról egy szóval folyton a legjobbat halljuk s lesz alkalmunk arra, hogy nyíregyházi saisonja alkalmával fölöle kimerítő ösmertetést közöljünk.

A Budapestben megjelenő „Nemzetközi műv. Szemlé“-ben olvassuk továbbá: „Máramaros-Szigetről írják, hogy Tiszai Dezső nyerte el egyhangulag a szigeti nyári színház bérletét.

Közönségünk ragaszkodik a debreczeni társulat jó biréhez. Debreczen tekintéyéhez és tavaly is, az idén is a debreczeni társulat győzött. Tudvalevőleg a szigeti tanács rokonszenve tavaly is Csóka felé hajlott, de ötven városi képviselő külön beadványban követelte Leszkay javára a bérletet. Az idén már a szinügyi bizottság megalakult s egyhangulag Tiszai Dezsőt ajánlta és a képviselő testület egyhangulag Tiszai társulatát választotta. A debreczeni színház igazgatója régóta vágyik Szigetre s most, hogy elnyerte az állomást, bizonyára jó tagokkal érkezik meg. S Vadnai Vilma Ellinger Ilona Follinusné, Arday Ida, Vedres Gyula, Sándor Emil, Tapolczai Dezső, Püspöki Imre, Kis Irén, Klenovics Kálmán, Stollné, Bogyó Ilonka, Krémer Jenő, Stoll, Lubrinicz Julia, Andorfi Péter, Locsarekné, s az eddig szerződött jobb tagokon kívül a színésziskola egy-két tehetséges végzett növendékét is szerződte, hogy a szigeti közönség pártolását megnyerje.

* A „Próbaházasság“ tegnapi előadásán — okos rendszabályok következtében — nem volt valami nagy láрма. A közönség kis számmal jelent meg, a mi jövőre tanulsággal szolgálhat. A Kossuth-kuplét kétszer ismételtették meg, s az állóhely és karzat együtt énekelte a színészekkel. Megemlítjük, hogy ma is sem az aradi, sem a nagyváradilapokból nem olvastunk arról, hogy a katonai zenekre tiltott volna a színházakból.

* A vidéki színpadok czim alatt a „Pesti“ Napló“ érdeke-en fejtegeti azt a helytelen állápotot, hogy az összes névvel és komoly ambícióval rendelkező drámaírók csak is a nemzeti színházra vannak utalva műveikkel. A „Méh és András“ aláírású cikk azt ajánlja, hogy állanának össze a legelső vidéki színpadok, ezek között Debreczen is, és ezek igazgatói együttesen rendelkeznek meg színműveket kiválóbb íróinknál. Ezek ambícióját természetesen kielégíthetné a nyolcz nagy színpad n való szereplés, biztosíthatnák számukra a megfelelő jövedelem s némi verseny is állana elő, mely jótékonyan hatna ki drámánk fejlődésére.

* Opera énekesek kerestetnek. Gróf Zichy Géza intendáns, hogy megmagyarisítsa a budapesti opera színház személyzetét felhívást intézett az ország összes dalos egyleteihez, hogy jó hangú egyéneket ajánljanak neki. E felhívást a debreczeni dalegyület választmánya tegnap tárgyalta. A felhívásnak örömmel fog eleget tenni a választmány s megbiz a Márk Endre elnököt, hogy az opera énekesül ajánlkozokat jelentse be az intendánsnak aki a jövő hónapban körutrá indul s személyesen fogja kipróbálni az ének művész jeöteket, s ekkor Debreczent is meglátogatja. Hevesmegyéből egy csányi tanító Onod Gusztáv már jelentkezett, hogy ő szívesen fölcseréli a tanítóságot a m. k. operával.

* A katonai hangszerek tárgya az a felvilágosítást vesszük, hogy a katonai zenekarok általánosságban a mint p. o. aradi is az csakugyan a bécsi magasabb hangszerelésűek, a debreczeni zenekar hangszerei azonban e tekintetben is kivételt képeznek. Mikor ugyanis 1886-ban a katonai zenekar a színházhoz szerződött, első föltétel volt a mélyebb hangszerelésű instrumentumok beszerzése. Mindjárt nyáron a tisztikar 800 frtot fordított a párisi diapason szerinti pléh- és fa-hangszerek beszerzésére. A város hangszerei pedig kellően helyreállítva, a helybeli zenei öregek őrzése alatt állanak és esetleg az alakítandó városi zenekar által lehetnek még jó felhasználva.

* R. Réhy Laura a ki három évre Leszkay András szinigazgató társulatához szerződött, tizennyolcezer aranykorona évi fizetéssel, az országos színészmenedékház alapjára 250 frtot adományozott.

Helyi hírek

— **Városi r. k. közgyűlés.** Az április hó 19-ik napján szerdán délelőtt 10 órakor a városi tanács nagy tanács termében tartandó rendkívüli bizottságközgyűlés tárgyai a következők lesznek 1. Igazságügyi miniszteri leirat a törvénykezési ügyében. 2. Kereskedelemügyi miniszteri felhívás a magyar-állam ezredéves tennállása ünnepélye alkalmából 1896. évben Budapest fő- és székvárosban rendezendő országos kiállításban részvételre. 3. Belügyminiszteri leirat a belügyminiszteriumban egészségügyi mérnöki hivatal szervezése tárgyában 44./2083. bkg. sz. a. tett felterjesztésre vonatkozólag. 4. Tanácsai előterjesztés a tűzoltóság részére némely felszerelések beszerzése iránt. 5. Ugyanaz: Vértesi Arnold társainak azon indítványára, melyben Jókai Mórnak 50 éves írói jubileuma alkalmából diszpolgárrá választása javasoltatik. 6. Ugyanaz: a néhai Szatmári Sándor volt városi főszámvévo által elkövetett visszaélés tárgyában. 7. Rab László tanácsnok nyugdíjazás iránt való kérelme. 8. Polgárosítás iránti kérvény.

— **Jókai polgári kör diszpolgára.** A nagy regényíró disztagsági okmányainak gyűjteményét ötven éves jubileuma alkalmával előre láthatólag nemcsak a városok és községek képviselőtestületi közgyűlési fogják szaporítani, hanem egymás után fogják Jókait disztaggá választani a legkülönbébb egyletek, körök és testületek. Így tett a debreczeni polgári kör is, amely Nagy Ferencz elnök indítványára egyhangulag és nagy lelkesedéssel választotta Jókait disztaggá. Erről később levélben értesítik a jubileum költőt. A Jókai-jubileumot rendezendő bizottságban a kört L. Nagy Bálint és R. Ocsik Lajos fogják képviselni.

— **Városi zenekar.** Az a sajnálatos esemény, mely a színházról váratlanul kizavarta a katonazenekar működését (lásd lapunk mai vezércikkét) egyszerre aktuálissá tette a városi zenekar felállításának kérdését s a dalegylet választmánya tegnap tartott ülésében sietett magához ragadni a kezdeményezés érdemét. — Kimondotta ugyanis, hogy idejét és szükségét látja egy városi zenekar szervezésének, mely hivatásszerűen kultiválná a magasabb zenét s állandó, biztos tényezője lenne Debreczen város művelt közönsége zenei életének. E zenekar független lévén olyan esélyektől és szélsőségektől, a melyeknek a katonazenekar kiván téve s nem állván katonai fegyelem és rendelkezés alatt, — minden körülmények között számíthatna reá Debreczen zenekedvelő közönsége. A mi a zenekar fenntartását illeti, — az sem járna sok nehézséggel s a városnak aránylag kevés költségbe kerülne, — mert a zenekar a fenntartás költségeinek igen jelentékeny részét maga megkeresné, a színházban hangversenyeken, ünnepélyeken. Így gondolkozik a mozgalmat megindító dalegylet. Az ügy előkészítésére azonnal küldöttséget alakított, melynek tagjai: dr. Magoss György, Rottler Béla, Zöld Mihály, Steinacker Sándor, Torday Gábor és Mácsay Sándor. Ez a küldöttség érintkezésbe lép a várossal, a szinigazgatóval, Szikszay Gyulával és a r. kath. plébániával, szóval mindazokkal, akik a zenekar működését többibben és állandóan igénybe vennék.

— **Kitüntetett debreczeni kiállító.** A budapesti tenyész állatvásár baromfiállításán Kovács József debreczeni kiállító ismét több kitüntetést nyert házi szárnyasaival. Elismerő okleveleket kapott sőtét Bráma és Plymouth Rocks tyukjaiért, s második díjat galambjaiért.

— **Az állami tisztviselők lakbérilletménye.** A tisztviselők segélyegyletének választmány

tegnap foglalkozott az állami tisztviselők lakbérilletményeinek kérdésével s megbizta Lengyel Imre nyug. törvényszéki bírót, hogy apr. 25-ére a további lépések megbeszélése végett hívja össze az érdekeltektől állami tisztviselőket. Bármilyen erővel induljon is azonban meg a mozgalom — ebben az évben aligha lesz annak eredménye. A sérelmesnek talált 1893. IV. t. cz. 3 §-a ugyanis így szól: „A kormány felhatalmaztatik, hogy a menüiben a helyi viszonyoknál fogva indokoltnak látszik, egyes városokat és községeket a pénzügyminiszter előterjesztésére egyik lakbérosztályból a másikba sorozhasson. Az osztályozásnak tervbe vett ez a megváltoztatása azonban a költségvetés benyújtása alkalmával a törvényhozásnak mindég előzetesen bejelentendő. Ebből az tűnik ki, hogy a jövő évi költségvetés tárgyalásáig aligha volna lehetséges a debreczeni állambivatalnokok lakbérilletményeinek fölemelése. Mindazáltal jó lesz, ha a sérelmes intézkedés megváltoztatását már most sürgetik és méltányos kívánásaikat őszig napirenden tartják az érdekeltektől hivatalnokok s maga Debreczen város, — Márk Endre v. bizottsági tag ugyan-e tárgyban írásbeli interpellációt terjesztett be, kérdeve a polgármestert, hogy ezen a városra és állami tisztviselőkre nézve méltánytalan rangosztályos megváltoztatására szándékozik-e lépéseket tenni?

— **Halálozás.** Résztéttel értesülünk, hogy Beke Károly hites ügyvéd tegnap elhunyt 77 éves korában. Temetése holnap d. u. négy órakor lesz az ev. ref. szertartás szerint sz. anna-utcza házából. A boldogultban Beke László a közgazdasági bank pénztárosa édes atyját, Rochlitz Arthur az ipar és keresk. bank főkönyvezetője apósát gyászolja.

— **Wolafka püspök körutja.** Wolafka Nándor v. püspök. bárándi kerületi esperes — a mint nekünk írják — hivatalos látogatásával tisztelte meg a berettyószentmártoni róm. kath. iskolát és plébániát e hó 14-én. Még ugyan aznap Berettyó Újfaluban is helyszíni szemlét tartott a létesíté dő róm. kath. templom és iskolai helyiségeknek való, s megvételre ajánlott telkeken. B. Szt.-Mártonban határtalan örömet gerjesztett az iskolás gyermekek közt kedves monda és becses ajándéktárgyai által, Berettyó-Ujfaluban pedig az utcán siránkozó Gombos Istvánné baja után kédvezősködve, megtudta, hogy azon órában hlt el férje s 5 árvaival nagy nyomorban hagyta. A meghatott püspök 10 frtot adott át vigasztaló szavak kíséretében Gombosénak. Azután ismét visszajött B. Szt.-Mártonba, honnét másnap, 15-én utazott Budapestre.

— **Eljegyzés.** Kellner Dávid helybeli fakereskedő leányát Gizellát eljegyezte Kurz Dávid, a helybeli Ranunkel H. nagykereskedő cég utalója.

— **Sétahangverseny.** A 39 gyalogezred zenekarának tegnapi hangversenye fényesen sikerült. Czapek karmestert a természet egészen megtöltő közönség lelkes ovációkban részesítette, kivált mikor a Rákóczi-indulót rákezdtek, hangzott fel a lelkes taps, a melynek következtében a pompás magyar nemzeti indulót megismételtették. Felemlítjük, hogy a hangversenyen jelen volt Simonffy Imre kir. tan. és polgármester is családjával.

— **Lelelés választás.** Kövendi Dénes, h. nánási segédlelkész a nagy kunmadarasi ev. ref. egyház rend s lelkipásztorává választotta meg.

— **A kaszinó közgyűlése.** A polgári kaszinó választmánya az évi rendes közgyűlést április 23-dikára d. e. 10 órára tűzte ki.

— **Fiumeiak Debreczenben.** A dalegylet választmánya tegnap azzal bizta meg Márk Endre elnököt, dr. Magoss György alelnököt, Rottler Béla és Torday Gábor vál. tagokat, hogy Simonffy Imre polgármesternél tisztelegvén, kérjék meg a fiumeiaknak Debreczenbe való meghívására. Mert a magyar kikötő város hazafias lakossága már két ízben látta pártatlan vendégszeretettel falai között a debreczeni kirándulókat. Ideje volna tehát, ha Debreczen közönsége viszonzná a kétszeri vendéglátást. A küldöttség ma vagy holnap későn erre fölkérni a polgármestert.

— **A debr. kereskedő ifjak Szatmáron.** A szatmári kereskedő ifjak egy te fennállásának tizedik. a kereskedői kórház pedig buszonötödik évit éri el az idén. Ezt az évfordulót fényesen fogják megünnepelni pünkösztkor. Meghívták az örömmünnepre a debreczeni kereskedő ifjuságot és dalkört is, még pedig nem csak résztvenni, hanem közre is működni az ünnepen. Az ifjusági egyesület választmánya szíves örömmel fogadta el a meghívást. Már is sokan jelentkeztek, hogy menni fognak Szatmárra. A dalos-kör mindenesetre ott lesz és részt vesz a hangversenyben még pedig Rácz Károly zenekara is kíséri. A debreczeniek pünkösdi első napján reggel érkeznek Szatmárra. A program részleteit csak ezután közlik velök. A debreczeni kereskedő ifjuság a szatmári kirándulás rendezésére 50 tagu bizottságot alakított melynek elnöke Donogán István, alelnöke Irsay Mikós jegyzője Kohn Lipót.

x **A Budapesti bankgyesület r. t. nagy,** körülbelül 4 millió frtra rugó részvény tőkéje és kitűnő vezetése által a főváros legelőkelőbb pénzintézetei közé sorozható. Ezen intézet elfogad betéteket takarékpénztári könyvecskére, pénztári utalványokra és chek számlára 4% kamat mellett, kibocsát sorsjegy könyvecskéket a legelőnyösebb feltételek mellett, elvállal tőzsdéi megbízásokat az összes európai tőzsdéknél, miért is felhívjuk t. olvasóink figyelmét ezen intézet lapunk mai számában megjelent hirdetésére.

Távirat.

A szerb államcsiny.

BUDAPEST, április 17. (A „Debr. Ellenőr ered. távirata, érk. d. u. fél 5 órakor.) Belgrádban tegnap a templomban nagy tedeum tartatott, az oroszbarát Mihály metropolita celebrált fényes segédlettel. Beszédét óriási izgatottsággal várták, mert botránytól tartottak, azonban Mihály metropolita higgadt beszéde botrányra nem szolgáltatott alkalmat. — az isteni tisztelet végeztével Sándor király nyílt fogaton bejárta Belgrád főutcait, mindenütt üdvölgéssel és ujjongással fogadták. Beláthatatlan nagyságu embertömeg kísérte őt vissza a konakba, hol az üdvözlő küldöttségeket fogadta.

Milán, a király atyja, az új miniszterelnököt, Doki csot táviratilag üdvözölte. Persiana a belgrádi orosz nagykövet az orosz czári pár nevében személyesen üdvözölte Sándor királyt és Doki csot, az új miniszterelnököt.

A képviselőházból.

Budapest Április 17. (A „D. E.“ eredeti távirata érk. d. u. fél 5 órakor.) A képviselőház mai ülésén a költségvetés tárgyalását folytatták. Holnap a veszprémi tűzkárosultak ügyében zárt ülés lesz. A képviselőház mai ülésén megjelent Ugron Gábor is felkötött karral.

Országos kiállítás.

Debreczen, április 17.

Megjelent s beküldetett névsora az 1896-ik ezredéves országos kiállítás debreczeni kerületi bizottságának; itt következik:

I. Elnök: Gróf Dégenfeld Schomberg József, Hajdúvármegye és Debreczen szab. kir. város főispánja.

II. Alelnök:

Sesztina Lajos a debreczeni kereskedelmi és ipar kamara elnöke. Váczy János a debreczeni gazdasági egylet elnöke.

III. Előadó:

Dr. Király Ferencz országgyűlési képviselő.

selő, a debreczeni keresk. és iparkamara titkára.

IV. Tagok:

A nagyméltóságú m. kir. kereskedelemügyi Miniszter ur mint az 1896-iki ezredéves kiállítás országos bizottságának elnöke által ki-nevezve:

Simonffy Imre kir. tanácsos, Debreczen sz. kir. város polgármestere. Zádor Lajos a debreczeni kereskedelmi társulat elnöke, Széll Farkas debreczeni kir. tábla tanács elnöke, történet buvár és régész. Serly Ede óras a debreczeni iparos kör elnöke. Jákó Mihály kereskedő és kereskedelmi iskola elnöke Szatmáron. Szontagh Jenő a ker. betegsegélyző pénztár titkára Szolnokon. Szatkay Sándor nagybirtokos és szeszgyáros Mátészalkán. Grünter A. L. a gróf Schönborn féle munkácsi és Szt. Miklósi uradalmak főigazgatója Munkácson. Kovácsi Zoltán állami tanítóképezdei tanár M. Szigeten. Pcherer József nagy birtokos Nyir Bogáthon.

b.) a debreczeni kereskedelmi iparkamara alelnökei:

Szabó Kálmán a kereskedelmi osztály elnöke. Pongó Lajos az iparosztály elnöke.

c.) A debreczeni kereskedelmi és iparkamara osztályának beltágjai.

Boldog István mészáros, Debreczeni Gábor bádogos, Ekli Gábor tímár, Flezsár István lakatos Gyarmati Lajos szücs, Katona József fazekas, Kálmándi István csizmadia Kurucz Miklós csizmadia, Kollát Imre kovács, Kuczik Gábor hentes és sertéskereskedő, Lőrincsik László aranymives, Nagy János szijgyártó, Pető István tímár, Salánki Ferencz gubás, — Szikszay Lajos építész.

d.) A debreczeni kereskedelmi és iparkamara iparosztályának kültagjai:

Cseh Sándor mérték-hitelesítő Beregszász, Gyirák Kálmán fodrász Munkács, Hadházy Péter szücs H.-Böszörmény, Kovács Mihály kerékgyártó Böszörmény, Gabriel J. kerékgy. Szathmár-Németi, ifj. Hermann István tímár Szatmár-Németi Méder Ferencz hentes Nagy-Bánya. — Andrásik József lakatos Nyiregyháza, Deák József tímár Nyiregyháza, Guttmann Emánuel Nagyszőlős, Zsigmond Béla lakatos M. Sziget, Kádár Péter cipész M. Sziget, Kvencher Balázs lakatos Szolnok, Lengyel Antal bankigazgató Szolnok, Janku Imre asztalos N.-K. Kariczag, Barát József kovács Jászberény.

e.) A debreczeni gazdasági egyesület alelnöke választmányi tagjai és titkára:

Buzás Elek alelnök birtokos, Ábrahám László városi főügyész, Berger Henrik nagybérlő Debreczen, Berger Vilmos nagybérlő B.-Ujváros, Bészler Vilmos városi gazdasági tanácsos, Buday József birtokos, Békéssy László gazdasági tanintézeti tanár, Csanak József nagykereskedő és birt., Csóka József birt., Czajlik István gazd. intéző, Domokos Kálmán gazd. tanint. igazgató, Deák István földmives, Fráter Imre birtokos, Fabriczius Géza kereskedő, Horváth István hentes és sertéskereskedő, Hutflész Kázmér birtokos, Jámbor Ferencz birtokos, Jóna István birtokos, Kertész János földmivelő, Klein Aladár nagybérlő, Koszorus Lajos birtokos, Kozma János földmivelő, Kulcsár József birtokos, Lukács Dezső birtokos, Lengyel Imre nyug. törv. bír. és birtokos Maurer Emil nagybérlő Nánássy László kir. közjegyző és birtokos Pálffy Gábor birtokos, Paksy Imre kir. közjegyző és birtokos, Pásztor János birtokos, Rickl Géza nagykereskedő és birtokos, Rickl Antal birt., Szabó Miklós nagykeresked. és birtokos, Szabó Soma birtokos, Steinfeld Mihály birtokos, Szikszay József birtokos, Szikszay Gyula fürdő tulajdonos és birtokos, Trázsy György birtokos, Udvarhelyi Géza városgazda, Varga Ferencz építész és birtokos, Vásáry István birtokos Vecsey Zoltán birtokos, Szücs Mihály titkár és gazdasági tanintézeti tanár Debreczen.

f.) A Debreczen székhelyvel bíró Hajdu vármegyei gazdasági egyesület alelnöke, választmányi tagjai és titkára.

Rásó Gyula alelnök, alispán Debreczen. Berencsy János nánási tiszti ügyész és birtokos, H.-Nánás, Bagdány Gábor birtokos Földes, Bárány Mór birtokos Nádudvar, Csapó István birtokos Földes, Dalmy László birtokos Debreczen. Farkas Pál birtokos H.-Dorogh, Fischbein Ig-

názt birtokos Debreczen, Hadházy Endre birtokos H.-Hadház, Horváth Kálmán gyógy-szerész Kaba, Lojka Károly gazdatiszt Tetétlen, Nagy Albert birtokos Nádudvar, Rosenfeld Salamon bérlő P.-Ladány, Somossy Béla polgármester H.-Böszörmény, Szöllőssy János vármegyei tiszti ügyész Debreczen, Szöllőssy Imre birtokos Földes, Sinay Antal birtokos H.-Nánás, Gáti Tóth Mihály birtokos H.-Szoboszló, Zichermann Jakab birtokos Sámson, Ványi Sándor birtokos Földes, Kerpely Károly titkár gazdasági tanintézeti tanár Debreczen.

Vegyes hírek.

* **Képviselők párbaja.** Ugron Gábor és Dániel Ernő orsz. képviselők közt, Székely-Udvarhelyen pisztolypárbaj volt, mely Ugron Gábor megsebesülésével végződött. A párbaj előzményei ismeretlenek. Ugron és Dániel már visszaértek a fővárosba s többen látták is Ugront felkötött karral, melyet hir szerint Dániel golyója sebesített meg.

* **Öngyilkos örnagy.** Schober János nyugalmazott örnagy, Holdházy apát nagybátyja hosszabb gyógyíthatlan betegségből keletkezett életuntáság miatt forgó pisztolyal szíven lőtte magát és azonnal meghalt.

Irodalom—művészet.

* **Jókai jubileuma.** Az országos színészegyesület igazgató tanácsa lépéseket tett az iránt, hogy Jókai első darabját „A zsidó fiú”-t jubileumi díszelőadásokra engedje át. A darabot az összes vidéki színpadokon előadják, s a jövedelmet a színészek menházi alapja javára fordítják. — Jókai Mórt B.-Gyula és Ungvár városa is díszpolgárrá választá meg.

Törvényszéki csarnok.

A derecskei demimonde.

Debreczen, április 17.

Megirtuk volt annak idején, hogy 1892. okt. 4 én Mór é Gábor halva találtatott Derecske egyik utcájában. Koponya csontja s agya össze roncslódva, sérülései feltétlen halálosok, semmi orvosi segély nem akadályozhatta volna meg a halált. — A tettest sokáig nem sikerült kideríteni, holott ott járt kelt Derecskén gondtalanul. Végre decz. közepén a több hétig tartó sikertelen vizsgálat számai nyomról nyomra Szóke Imre 23 éves legényig vezettek, kit el is fogtak szeretője: Csekő Zsuzsánnával mint bűnpártolóval együtt.

Szóke Imrénél épu nyugalom kedvese, Csekő Zsuzsánná, mint a hogy ő nem képezi utóbbinak első szerelem tárgyát.

Szóke Imrét, — kinek másik egyidejűleg kedvese Kardos Zsuzsika — a két szakál erkölcsétől nem valami Fritellini, talán csak ifjú kora, és a mai tárgyalás mentette meg! Csekő Zsuzsánnáról pedig kiderült hogy évek óta áll a nádos szerelem mellett a nagy kényszerű szolgál a Derecskei jeunesse doréának, vagyis egy kisebb kaliberű Demimonde-hölgy.

Szépnek ugyan az irigység sem mondhatná, de akarat erőlyére vall, hogy könnyen tud adni egyik másik kedvesén. Legutóbb a Szóke Imre szerelmi hódolata és ömlengései előtt nyitott tért szívében, ez keverte aztán bajba. Beismeri a szombati végtárgyaláson, hogy Szóket rejtegetni igyekezett: bár az magát fel akarta jelenteni, ő a hü kedves marasztotta — „eredj fel a padra, legalább szégyen szemre ne itt fogjanak el, — este elmegy, reggel nem bánom akár hol fog el a csendő!”

A másik választott: Kardos Zsuzsánná kérlelhetlenebbül mondogatja szemébe Szókének, hogy bizony rézfokos volt a kezében, mikor őt kihívta a bábáéknél tartott kereszteléstől; tapintotta azt, rajta nyugodott a keze, de a fokos nem volt nedves.

Elnök: hát szeretője volt, magának szóke Imre?

Tanu: Igenis! nekem is, neki is! (Csekő Zsuzsira mutat).

Grosz Menyhértnél a „Mérges” csaplárosnál ittak Szókéék alaposan; Szókének a bátyja alig állott a lábán. Tanu szekérbért fizetett 3 frtot, mert a „kedves feleségével” jött. Utóbbi sem tud többet.

Arany Sándor Don Juan Nro. II. csak az újságból értesült, hogy voltaképen az ő bóréről volt a szó. Nem fenyegette Szóket agyonütéssel, sőt nem is ismerte őt csak a bátyját. Most 4 éve birta Csekő Zs. Kegyeit.

Rákosi Gergely tanú valódi szakértelemmel definiálja az ittas, és részegközti különbséget. Szerinte ittas, ki nem elég alaposan ugyan, de még b. r. e. s. z. e. v. l., mikor pedig az ember r. e. s. z. e. g., akkor már bukkik.

A tanú hallgatások betegezése után a Mocsy József elnöke alatt, Dr. Hrehuss Viktor s Konrád Sámuel bírákból álló törvényszék Dr. Dicsőffy Sándor kir. alügyész indítványára Szóke Imrét 10 évi fegyházra, 200 frt kártérítésre ítélte, mi ellen Dr. Bakonyi védő a minősítés miatt, — a kir. alügyész pedig súlyosbításért felebezett. Csekő Zsuzsánná pedig, — a kinek szép szeméért nem érdemes, sőt vétek 10 évi fegyházat tölteni, 6 havi fegyházzal sújtattott. Az ítélet idevonatkozó része nem felebezetté, nyomban jogerejévé vált.

Közgazdaság.

* **Steinfeld Mihály a debreczeni lótenyésztésért** Steinfeld Mihály nagybirtokos a debreczeni lótenyésztés emelése végett még tavaly, néhai Steinfeld Ignác édesatyja emlékeztérére olyan alapítványt tett, a melynek champion összege évenként legalább kétszáz arany korona, 20 drb. 10 koronás arannyal számítva. — Az alapítvány kezelésével megbízott debreczeni gazdasági egyesület beküldötte hozzánk az alapító oklevél másolatát, melynek lényegesebb pontjait következőkben ösmertetjük:

Az alapítványból eredő díjak csak debreczeni lótenyésztőknek adhatók ki, ugyanazon pályázók részére, kik az évenként tartani szokott lódiázásokon részt vehetnek s kik az elővezetett ló leszármazását mindkét oldalon legalább ennek apja, anyja s mind a kettőnek apja és anyjára föltelé harmadizig kitudják mutatni. A leszármazás jóságát, hiteles voltát a juri ítéli meg.

Az alapító célja első sorban az öntudatos tenyésztés előmozdítása és a folytonos jó lónevelés biztosítása abból a szempontból, hogy jó apaállatok neveltesenek.

Eme jelzett föltételek betartásával nem számítva a közbeeső eseményeket, minden negyedik évben nyerhet egy megfelelő méncsikó 50 db 10 koronás aranyat 500 korona értékben. Ha és a mennyiben az apaállatok tartalék díjja ki nem adatnék, a fennmaradó összeg kanczák díjazására fordítandó és pedig egy két-három évesekre, továbbá csikóval elővezetett anyakanczák jutalmazására.

Ehez képest a díjakra, első évben egy éves: — másodévben két éves — harmad évben három éves; — negyed évben négy éves méncsikók pályázhatnak. — A négy évi ciklusban a 20 db 10 koronás arany csak fele, tehát mindenkor 10 drb 10 koronás arany adható ki az illető évjáratban; fele pedig tehát 10 db 10 koronás arany tartalékba teendő. — A négy év elteltével, a mely négy éves méncsikó a díjra alkalmasnak találtatik annak kiadatik először a 10 db 10 koronás arany, de kiadatik bizonyos körülmények között a négy éven keresztül tartalékba helyezett 40 db 10 koronás arany. — Két ló közül egyenlő szavazatok esetén, annak legyen elsőse, mely már egyszer díjat nyert. — A juri ítéletén kívül szükséges még, hogy az állam részére a mén mint tenyészanyag megvásároltassék, és ha mint ilyen beválik a vagy ha eladó nem volna, de a vásárló komissió megvásárolhatónak jelenti ki, akkor adassék ki a 400 korona értékű kitévő, négy éven át tartalékozott díj. — Ha a négy évi ciklus lejárt, akkor újra egy éves méncsikón kezdődik, a díjazás s folytatódik négy éven keresztül.

A nagy és középbirtokosok pénzdíjat nem kapnak, hanem ha pályáznak, arany oklevéllel tüntetendők ki. A pénzdíj csak a kis- és közép birtokosoknak adható ki. A netalán származó feles jövedelemből egy második ugyanilyen díjat alapíthat a gazdasági egyesület.

A gazdasági egyesület hálás örömmel vette a debreczeni lótenyésztés emelésére irányult ezen alapítványt. — Vajha Steinfeld urnak törekvése visszhangra talál a egyebekben is. — Azon óhajtatást fűzzük hozzá, hogy minél nemesebb gyümölcsöket teremne a törekvés, mely lótenyésztésünk emelését tűzte ki céljául.

Pénteken délelőtt nyitották meg Budapest a Tattersal helyiségeiben a tenyész állatvásárt és a vele kapcsolatos baromfi-kiállítás és vásárt. A kiállítás, mely sorrendben az országos gazdasági egyesület tenyészállat kiállításainak tizedike, ugy látogatottság, mint a kiállított állatok anyaga és mennyisége tekintében jóval fölülmulja az eddigieket s a gazdasági-egyesület buzgó-ágát a legszebb sikerrel koronázza. A jury már meghozta ítéletét. — Steinfeld Mihály debreczeni nagybirtokos hazai fésűs juháiért második díjat, dr. Szabó Ferecz n. rábéi birtokos pedig hazai kondor faju sertéséért első díjat nyert.

Budapest-kőbányai sertéskereskedelmi csarnok.

1893. évi április hó 15. Hízott sertés árak: I. Magyar első rendű: Öreg nehéz (páronként 400 klgon felüli súlyban) 47—48 krig. Öreg közép (páronként 300—400 kilogramm súlyban) 46—47 krig. — Fialat nehéz (páronként 320 klgon felüli súlyban) 51—51.5 krig. Fialat közép (páronként 251—320 kilogramm súlyban) 51—52 krig. — Fialat könnyű (páronként 250 klg. terjedő súlyban) 49—50 kr. II. Magyar szedett: Nehéz (páronként 280 klgon felüli súlyban) 46—47 krig. — Közép (páronként 220—280 klg. súlyban) 47—48 krig. Könnyű (páronként 220 klg. terjedő súlyban) 47—48 krig.

Sertéslétszám: 1893. április hó 10-én volt készlet 144844 darab. 1893. április 11-én felhajtott: 459 darab. 1893. április 10-én elszállított 1560 darab. 1893. április 11-én maradt készletben 143753 drb. — A hízott sertés üzletirányzata: lanyha

Apró-cseprő.

Francia élcz. A párisi Figaró koczkáztatja meg a következőket:

— Taupin ur? . . . Ön kitűnő muzsikusz... Magyarozza meg nekünk, mi az a „leitmotiv“?
— Eu istenem, báróné . . . hát az . . . az. hogy is mondjam . . . Képzelve, hogy . . . hogy retket evett.

Hallgatás jutalma. Gazdag és a melletti okos anglus ezer fontot tűzött ki az olyan boldogtalan nő számára, ki hallgatag viseli el sorsát. A díjat egy — néma asszony nyerte meg.

Kérdés. Örökléstől beszélnek. Kaposzniun ki már szép vagyont szerzett magának, boszusan szól:

— Ej, ha az Erdög meghalna, tudom nem jutna rám egyéb a szarvánál.
Naivul mondja fiatal felesége:
— Ugyan, ugyan, beérhetné azzal, a mid van.

Hajnalban. Nő: Most kerülsz haza? —
Egész éjjel nem hunytam be a szememet . . .
Férj: Hát én?

Hasonlatok.

— Sturm. —

A forrásnak szép fényt ad a Napsugár,
Kedves rózsám szempárja még Szébb annál.

Frissen fakadt piros rózsá

A kertben,

Szebb ezerszer a te arczod Kedvesem.

Szép aranyfényt játszik a nap

Sugara,

Még sem olyat, mint angyalom Dus haja.

Kedves dalt zeng bokorban a

Csalogány

Bübbjösabb szerelmi dalt

Tud babám:

Krónika író.

Öszinteségük tetemes része azon a gyúgonkon alapszik, hogy szeretünk magunkról beszélni s hibáinkat oly színben feltüntetni, a mint az nekünk tetszik.

Larochefoucauld.

Az emberek nagyon hiuk és mitől sem tartanak annyira, minthogy hiuknak tűnjenek fel.

La Bryére.

* Anglia „jogszerű“ királynője. Londonból írják a „Frkft Ztg.“-nak. A britt „legitimisták“ napról-napra vakmerőbbekké lesznek. Nem elég, hogy a Stuartok házából való uralkodóknak szobraikat alkalmilag megkoszozzák, — meg nem szégyenítve, sőt még bátorítva! A kijelentés után melyet a belügyminiszter a parlamentben egy interpellációra tett, hogy t. i. a kabinet nem gondol rá, hogy boldogságaikat tudomásul vegye, a modern „jakobiták“ most a parlamenthez petíciót készítenek benyújtani, melyben azt kívánják, hogy a „jogszerű királynő, jogai érvényesíttessenek. E „királynő“-embereket az is tántja, hogy minden pénzen és bélyegjegyven a „trónabló“ Viktória arcképét kell látniok. Annyi önmegtartózkodás azonban van bennünk, hogy a pénzeket egyelőre nem vetik meg. De legközelebb már oly bélyegjegyeket készítenek, melyeken rajta lesz a „királynő“ arcképe és e körirat: Mária IV. D. Mag brit. Fra. et. Hib. Regina F. D.“ Ezekkel akarják leveleikkel bérmentesíteni, vagy legalább — beragasztani. Minthogy azonban leveleiket így a címzettek — takarékosági szempontból — nem igen fogadták el, Mária a'attvalói elhatározták, hogy a borítékra „egyelőre“ ráragasztják a használatban levő bélyegjegyeiket is, de — fejjel lefelé. Hasonló fejmanipulációk, ha a Stuartok korában élnek, hasonló körülmények között egészen más fejeken eszközöltetnének. Mau pedig azonban az egész dologon mosolyognak, mert annak nincs is egyéb célja, minthogy egy pár emberke szívesen becéltet magáról. Mit szól azonban a dologhoz IV. Mária — Lajos bajor herczeg neje!

Debreczeni ingatlanok forgalma, a kir. törvényesék mint telekkönyvi hitelviselőknél f. évi április 8—15 ig. 1. Veréb Lajos és neje Katona Zsuzsanna veszik, Burai István és neje Arany Erzsébet cser utca 1327 sz. házat 3550 frtért. 2. Kis Mihály és neje Hajdu Julianna veszik, Nagy Julianna Kálmán Mihályné és társai liba utca 2057 sz. házat 3300 frtért. 3. Végő Sára veszi Baranyi Károlyné Dancsi Ida csapókerti szőlőjét 470 frtért. 4. Körösi János és neje Nagy Julianna veszik, Kis István és neje Munkácsy Erzsébet csapókerti szőlőjét 800 frt-rt. 5. Mester Istvánné Kis Zsuzsanna veszik Hajna! Mihály gyám csicsogó tér 3167 sz. háza és csapókerti szőlője 1/4 részét 275 frtért. 6. Lókodi Sándor és neje Szilágyi Zsuzsanna veszik, Molnár Ambrus és neje Nagy Erzsébet halápi kaszálóját 1596 frt 65 krért. 7. Szabó József és neje Fejes Eszter veszik, Miskolczi István és neje Vedres Zsuzsanna pacsirta utca 252 sz. házat 1400 frtért. 8. Nagy Imre és neje Jandi Julianna veszik, Gyarmati József és neje Bereczki Julianna árok utca 673 sz. házat 900 frtért 9. Gutti István és neje Tolvaj Zsuzsanna veszik, Lukács István businteczei 723 sz. házat

ondódi földével 1300 frtért. 10. Helmezi József és neje Szabó Julianna veszik, Szekeres Bálint és neje Kovács Mária pacsirta utca 211 sz. házat 2100 frtért. 11. Miskolczi István és neje Vedres Zsuzsanna veszik, Igaz János homok utca 2966 sz. házat 1690 frtért. 12. Kenderesi Julianna Király Istvánné veszi, Kronauer Gyula és neje Weinhold Anna darabos utca 1006 sz. házat 7000 frtért. 13. Deák István és neje Kerek Eszter veszik, Bocskai József cser utca 2390 sz. házat ondódi földével 2750 frtért. 14. Bocskai József és neje Szathmári Zsuzsanna veszik, Kerek Eszter Deák Jánosné csillag utca 2650 sz. házat 2180 frtért. 15. Major Terézia Bogdán Lajosné veszi, térje Bogdán Lajos kisuj utca 1754 sz. háza és ondódi föld fele részét ajándékozás címén 900 frt értékben 16. Krosz Károlyné Molnár Julianna veszi, Szabó Mihályné Kovács Erzsébet és Szabó Mihály ondódi földét 400 frtért. 17. Nagy Eszter veszi, Nagy László csokonai utca 1512 sz. háza öt ille' fele részét átruházás címén 600 frtért. 18. Diószegi János veszi, Joch Róza Luczi Istvánné és társai morgó utca 630 sz. háza ondódi föld és halápi kaszálóját 1000 frt

Idegenek névsora.

Bika szálloda. Moldoványi J. B.-Gyula, Lenner Bertalan Beregszász, Bende Kálmán Beregszász, Bernovich Gyula építész Kassa, Szabó János Kassa, Nagy Lajos N.-Várad, Riedl János kereskedelmi utazó Bécs, Bernhár kereskedő Budapest, Freund Fülöp Brod, Pereszeffter kereskedelmi utazó Bécs, Eppinger kereskedő Szeged, Reich kereskedő Budapest, Silbermann kereskedő Budapest, Horváth nyug. ezredes Karczag, Stefanovich birtokos Sz.-Csehi, Roth Lajos Arad, Breuer kereskedő Budapest, Meider gyáros Bécs.

Angol királynő szálloda. Tamásy Gyula kereskedő Eger, Keszler Hermann kereskedő Bécs, Kolonics Ferenc kereskedő Budapest, Keresztesy Endre mérnök Budapest, Sir Lajos kereskedő Margita, Bródy Károly építész Munkács, Nagy Sándor gyógyszerész H.-Böszörmény, B. Stiglitz kereskedő Budapest, Adler S. kereskedő Budapest, Péites kereskedő Budapest, Erőss Lajos lelkész Földes, Miklósy Lujza Szatmár, Gutlahum Béla Budapest, Kuház Camilla kereskedő Bécs, Elias Mór kereskedő Budapest, Kuhn Sándor M.-Sziget, Welis Hermann kereskedő Bécs, Reif Mór kereskedő Budapest.

Frohner szálloda. Brack J. J. Budapest, Szilasy Gyula birtokos Budapest, Neumann kereskedő Budapest, Gutfreund utazó Budapest, Kaufmann utazó Budapest, Lemberger kereskedő Budapest, Vechszler utazó Budapest, Steiner Jenő Budapest, Pami Mór utazó Budapest, Csillag kereskedő Czegled, Goldreich Dávid utazó Budapest, Hecht Emil kereskedő Budapest, Fischer Ignác utazó Kassa, Steiner S. Zengő utazó Bécs.

A kis lutri húzásai.

— Április 15. —

Budapest	58	12	66	4	82
Lincz	79	88	52	59	84
Trieszt	31	74	36	43	17

Kiadó és lap tulajdonos:

„Csokonai“ nyomda és kiadó r.-t.

Felelős szerkesztő:

Vértesi Arnold.

Debreczeni Városi színház.

II. Idénybérlet 152. szám. VIII. Kis bérlet 12. sz.

Páros.

Páros.

M. Hétfőn 1893. április hó 17-én:

LEMONDÁS.

Színház Karczag Vilmostól.

Megvételre kerestetik tisztán kezelt, jó minőségű

savanyított káposzta.

Ajánlatokat elfogad

VARGA LAJOS

fűszerkereskedés.

Jól bevezetett, könnyen terjeszthető
biztosítási infézmény

DEBRECZENBEN, nagyobb területtel

Főképviseletet

szándékozik felállítani.

Ajánlatok hitelképes tevékeny pályázók részéről „Humanus és jövedelmező” cím alatt **Eckstein Bernáth** hirdetési irodájába, Budapest, fürdő-utca küldendők.

A tavaszi időnyre
nagy választékban
érkeztek raktárra

DIVATOS NŐI RUHASZÖVETEK
fekete divatkelmék,
színes selymek.

Zephirek, batiste,

atlas satin,

mosó-voile-ok,

gyermek felöltők, ruhácskák,

NAPERNYŐK,

BRASSÓI POSZTÓK,

melyeket igen olcsón árusítanak el.

Szabó Lajos fia

Debreczen, Rózsatér.
Mintákat kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.

Köszénkátrányt

legjobb minőségben
zsindey és deszkateők behuzására
mely által azok tartóssága kétszerte hosszabb, továbbá **culárok**, melyek földbe ásatnak, kerítések s gazdasági eszközök befestésére hordb. á 50 egész 500 kilósúly tartalommal; továbbá saját gyártmányu

COAKSOT

(pirszén) kovácsok és lakatosok részére ajánlja jutányos ár mellett

a légszeszgyár igazgatósága
Debreczenben.

Med. universal.

Dr. Guttmann Ede

budapesti és ischli fogorvos

Debreczenben állandóan letelepedett.
Ajánlja magát a t. cz. közönségnek,

száj és fogbetegségek

gyógykezelésére

arany és másnemű tömetek és mindennemű műfogak készítésére. Operációk kívánatra narkozissal is eszközöltetnek.

Lakik főpiacz 1899. sz. a. I. emelet (Hungária kávéház mellett.)

Rendel: 9-től 1-ig. 3-tól 5-ig.

Dr. Kellner Elek Iroda helyiségem

speczialista
gyomor- és bélbetegségekben.

Rendel: d. e. 8-9 óráig.
d. u. 2-4 óráig.

Lakik :
Széchenyi-utca 1772.

mai naptól kezdve

Széchenyi-utca 1810.

sz. saját házámban.

LUKÁCS ÁRMIN

bank-, gabona- és termény bizományi üzlet

Pollák Samu

aszfalt és cement ipar vállalata
a magyar aszfalt részvény-társaság képviselője
DEBRECZEN,

Elvállal jótállás és legjutányosabb árak mellett:
nedves lakások pinczehelyiségek gyökeres szárazzá tételét
uj építkezéseknél az alapfalaknak aszfaltréteggeli bevonását. — Továbbá:
kapubejáratok, folyosók, terasseok stb.-nek a legjobb minőségű természetes aszfalttal való burkolását. Allandóan készít cement és mozaik lapokat,
cs. és kir. szab. hornyolt cément fedél lapokat,
különbféle szín és nagyságban. — Ajánlkozik **szökőkutak, csatornázások, gé-alapozások és más betonirozások, valamint granit-terazzo készítésére.** —
Raktáron tart: tűzmentes aszfalt tetőpép, aszfalt elszigetelő-lemez, színes aszfalt máz, Carbolineum és Mikotonatout (gomba irtásra)

portland és román cementet.

Elfogad megrendeléseket: aszfalt tetőpép és facement-befedések, Mettlachi lapok, diszes fal burkolatok (Stucko-Lustro és Stuk marmor), és cs. s kir. szab. saját módszerű aszfalt parquette-ára, valamint minden e szakba tartozó munkálatokra. — Költségvetés ingyen és bérmentve.

Műszaki üzletvezető Debreczenben:
Gärtner Demeter ur Kádas-utca 1879. szám.
Ipartelep : **Homokkert 258.**

„MARGIT”

GYÓGYFORRÁS,

„MAGYAR SELTERS”

Vegelemezve a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag, félig kötött szénsavtartalma kiváló hatásnak bizonyult, különösen **tüdőbántalmaknál**, a hol a szabad szénsav csekélyebb jelenléte megóvja a beteget a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött szénsav gazdagsága a gyógyhatásu alkotórészeknek a beteg testrészekbe való gyors és biztos felvételét eszközöli. Ezen tulajdonságának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló előnyét is, hogy a hol szabad szénsavtartalmában erősebb ásványvizek, mint a **seltersi, gleicherbergi, tüdőhajokban**, különösen **tüdőbántalmaknál** már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használtatik.

A **tüdőbetegek** klimatikus gyógyintézeteiben, különösen a leglátogatottabb **Görbersdorffban** a Margit-víz otthonossá vált. — Orvosi tekintélyeink Budapesten: dr. Korányi, dr. Gebhardt, dr. Navrátil, dr. Poór, dr. Kétly, dr. Barbás; Bécsben: dr. Bamberger, dr. Duschek, stb. a legjobb eredményeivel alkalmazzák a **légző-, emésztő- és húgyszervek** általános hurutos bántalmainál.

Mint ivóvíz

präservatív gyógyszernek bizonyult a **kolera**-megbetegedés ellen,
borral használva a legegészségesebb ital!

Kizárólagos **Édeskuty L.** főraktár

Ugyszintén kapható minden gyógyszerertárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.

cs. és k. és szerb k. udv. ásványvíz-szállítónál, Budapest.

Kiadó dinnyeföld.

A vargakertben 1600 □ öl Inczer-nás felszántva dinnyeföldnek kiadó értekezhetni végette KOVÁCS GYULA vaske-reskedésében.

Afrikai bennszülöttek. Debreczenben.

A híres Schuli afrikai karaván,
mely 20 tagból áll
Mától kezdve

délután 3 órától este 8 óráig minden
órában

szabad előadást rendeznek

a vas ártéren a lovaslaktanya mellett.
Bemutadják hazai játékaikat, dalai-
kat, vadhangu imáikat, izomtán-
czokat, házassági szertartásaikat
arab zenekísérettel. A karaván an-
nak idején Budapesten is nagy feltűnést
keltett, mivel éppen az eredeti afrikai
félvad néptörzsből származnak.

HELYÁRAK: I. hely 40 kr. II. hely 20 kr

A t. közönség szives látogatását kéri

Fényes Márton

igazgató.

A Budapesti bankkegyesület r. t.

Erzsébet-tér 19. szám.

Részenyitőke 3 millió forint.

Általános tartalékalap 600.000 forint.

Elfogad

BETÉTEKET

takarékpénztári könyvecskékre, pénztári
úralványokra, chek számlára

4%

kamat mellett, minden levonás nélkül,
leszámitolva a tőkét, ad jelzáló g-
köles önként első és második helyre
vesz és elad értékpapirokat,
melyekre előlegét ad, kibocsát sors-
jegyzőkönyvecskéket, elvállal
tőzsdéi megbízásokat, a buda-
pesti bécsi és külföldi tőzsdéknél, végre
beszerez tőkebefektetésre al-
kalmas értékpapirokat, a leg-
jutányosabb feltételek mellett.
Kérdőkördésekre szivesen szolgálunk

felvilágosítással.

Hirdetmény.

A közönség megnyugtására köz-
hírré tételik, hogy a nagyméltóságú m.
kir. belügyminiszterium 660/II. 6. 1893
sz. a. határozata szerint H. Böszörmény
város a „városi” takarékpénztár letéteiért
egész vagyonával felelős.

Kelt H.-Böszörmény város képvise-
letének 1893. évi márczius hó 5 ik nap-
ján tartott közgyűléséből.

Gaal Bertalan s.k. Somossy Béla s.k.
jegyző. polgármester

A betétek után 5% kamat fizettetik; a
10% kamat adót a akarékpénztár fizeti;
a kamatozás a betételt követő naptól
kezdődik.

A „Hajdu Böszörmény városi
takarékpénztár” igazgatósága.

FÉLIX-FÜRDŐ

Nagyvárad mellett, vasuti állomás.

Kényelmes közlekedés. Vasuton Nagyváradtól fél-, kocsin $\frac{3}{4}$ órai távolság. Má-
jus 1-től augusztus hó végéig naponta 10, vasár- és ünnepnapokon 14 vonat közlekedik
Nagyváraddal. Ezenkívül a nagyvárad állomástól és a váro-ból még két omnibus is
jár ki a fürdőbe, a hol a töle pár percnyire fekvő állomáson szintén kényelmes tár-
saskocsi áll a m. t. közönség rendelkezésére.

Az európai hírű + 49° C. fokú hévíz sikerrel használtatik mindennemű idült
bőrkiütések, köszvény s a vele járó csuszos csontfajdalmaknál, máj, lép, méh és álta-
lános mirigydaganatoknál, sárgaság és vízkórság, vese-, hólyag- és aranyeres bántal-
mak ellen, a csonttörésekkel és ficamokkal járó rendellenességeknél, nőknél rendetlen
hőszámmal és méh körüli lobos izzadmányoknál

Az ártezi kut forrásvíze belső bajoknál is kiváló szolgálatot tesz.

Állandó fürdőorvosok: dr. Grósz Albert és dr. Schiff Ernő.

Nagyobb szabású építkezések által a fürdőtelep teljesen át lett alakítva úgy,
hogy a legnagyobb kényelemmel berendezett új emeletes „Victor” szállodában 42
szoba, valamint a szintén új „Alföld” és „Békés” szállókban és a régi épületekben
összesen 143 szoba áll a nagyérdemű fürdőközönség rendelkezésére napi 80 krtó 3
frt ár mellett. Gyógyterem a legmodernebb fürdők mintájára berendezve, hirlapok-
kal, zongora és tekeasztallal. Terrasseok szép kilátással. Éttermek. Sétabélyek a
fürdő mellett és az őserdőben. Hat tükörfürdő és e mellett részben átalakított, rész-
ben újjan épített s felszerelt család- és kádfürdők állanak a közönség rendelkezé-
sére. Elő- és utóévadban árkedvezmény. A fürdőidény tartamára Purcsi első békés-
csabai zenekara van szerződötve. Az erdőben jó tekepálya. Zene és gyógydíj nincs.

Izletes ételek és tisztán kezelt italok jutányos áron szolgáltatnak ki.

Kiváló tisztelettel: Kernáts és Bibó.
bérlok.

A fürdőleirást kívánatra megküldjük.



KLYTHIA A bőr ápolására.

Az arczsin finomítá-
sára és szépítésére ZSIRPOR

Legelegánsabb toilette-, bál- és salonpor.

Chemikailag megvizsgálva és jónak találva.

Dr POHL J. J. cs. kir. tanár által Bécsben.

Hölgyektől elősmérő nyilatkozatok.

Taussig Gotieb

Finom toilette
szappanok

és

parfümek

gyára,

főraktár:

WIEN,

I. Wollzele Nr. 3.

Wolter Sarolta cs. k. udvari burg- zinházi színésznő Bécsben.

Beeth Lola cs. k. udvari opera énekesnő Bécsben.

Schläger Antonia, cs. k. udvari opera énekesnő Bécsben.

Palmay Ilka, színésznő a „Theater an der Wien” színházban.

Odilon Heléna, színésznő a német népszínháznál Bécsben.

Ernest van Dyck, cs. k. opera énekesnő Bécsben stb.

Egy doboz ára 1 frt 20 kr. Mintadoboz 30 kr.

Szétküldés utánvét vagy a pénz előleges beküldése mellett.

Kapható a legtöbb parfüm és gyógyszer-
kereskedésében.

Csak akkor valódi, ha a
háromszögű palack az ittlévő sza-
laggal (vörös és fekete nyomás sárga
papíron) van elzárva.

Eddig fölülmulthatatlan!

Maager Vilmos-féle

valódi, tisztított



DORSCH MÁJOLAJ

Maager Vilmostól

BÉCSBEN.

Az első orvosi tekintélyek által megvizsgálta-
tott és könnyű emészthetőségénél fogva gyermekek-
nek is különösen ajánlatuk és rendeltetik mindama
esetknél, melyeknél az orvos az egész testi szer-
vezet, különösen a mell és tüdő erősítését, a test
súlyának gyarapodását, a nedvek javítását, valamint
általában a vér tisztítását el akarja érni. — Egy
üveg ára 1 forint és kapható a gyári rektárban
Bécsben III/3 ker., Heumarkt 3. valamint az osztr.
magyar monarchia legtöbb gyógyszer-tárában.

DEBRECZENBEN: Mihálovits István dr. Rohschnek
Emil, Toth Béla gyógyszerész uraknál és Rickl József
Zelmo, Geréby Fülöp kereskedésében. Főraktár és f-
elárusi-ás az osztrák-magyar monarchia részére: MAAGER
VILMOS Bécs. III/3, Heumarkt 3.

